Abwartsregler step down 922.2
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e | max. 25V - L Drossa L e +Ua Die Schgltung in dieser Dimepsionierung
4007 g1 L=10uH-2H ist fiir Eingangsspannungen bis 25V und
il a70pF Ausgangsstrom bis 1A verwendbar. Soll
die Ue bis 35V und Ausgangsstrome
hoher 1A, muss der pA7805 statt dem
LP2959 und ein stdrkerer Transistor statt
des BD140 verwendet werden. Die
Ausgangsspannung dieser Schaltung ist
sehr laststabil. Mit P1 kann die
Ausgangsspannung Ua zwischen 1V und
20V eingestellt werden.
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Step down 922.2

Schaltungsfunktion: Der LP2950 erzeugt eine Konstantspannung von 5V zur Speisung des TLC271 weil
dieser maximal 15V vertrigt.. Diese Spannung dient auch als Referenzspannung. Der
Operationsverstarker TLC271 vergleicht die Referenzspannung mit der Ausgangsspanung und steuert den
BC548, dieser den BD140. Der Kondensator C1 bestimmt mit der Induktivitit der Drossel L die
Arbeitsfrequenz. Wird die Kapazitit von C1 erhoht, wird die Frequenz niedriger und die
Ausgangsspannung weniger stabil.

Last 10MQ , f=20Hz Last 470Q , f=1,7kHz Last 10Q, f= 6kHz
Die Schirmbilder zeigen die Steuerimpulse bei unterschiedlichen Lasten. Eingangsspannung 24V,
Ausgangsspannung 10V. Bei sehr kleiner Last entstehen Nadelimpulse bei tiefer Frequenz. Bei steigender
Belastung erhoht sich die Frequenz und die Impulsbreite. Der Wirkungsgrad ist bei kleiner Last schlecht
und wird bei grosserer Last besser.

UeV | leA PeW UaV laA PaW fkHz WG % Last Q] stepdoun
24 0.003 @ 0,07 2 0,00 0.00 |=0002 0.0 10000000 922 2
24 0.004 0,10 0,00 0.00 0,05 4.2 1000 L=15H
24 0.007 @ 07 0,00 0.01 0.11 51 470 C1=470pF
24 0.01 024 0,02 0.04 0.5 16,7 100
24 0,02 048 0,04 0.09 0.9 17,7 47
24 0.04 0,96 2 0.20 0,40 1.6 4.7 10
24 0.004 0,10 10 0,00 0.00 0,02 0.0 10000000
24 0.01 024 10 0.01 0.10 0.8 417 1000
24 0.02 0,43 10 0.02 0,21 1.6 44 3 470
24 0,08 1.92 10 0,10 1.00 2.4 521 100
24 0,12 288 10 0.21 2,13 3.5 73,9 47
24 05 12.00 10 1.00 10,00 6.1 83.3 10
24 0.01 024 19 0,00 0.00 0.06 0.0 10000000
24 0,03 072 19 0,02 0.36 1.9 501 1000
24 0.05 1.20 19 0.04 077 21 64,0 470
24 017 | 4,08 19 0,19 3.61 1.9 88,5 100
24 0,33 7.92 19 0,40 7.68 2,2 97.0 47
24 1,33 | 31,92 15 1,60 | 22,50 0 70,5 10

Beim letzten Wert (10 Ohm) ist der BD140 durchgeschaltet f = 0. Durch die Widerstdnde der Drossel und
des Transistors sinkt die Ausgangsspannung auf 15V, der step down Regler ist {iberlastet.

Bei kleiner Ausgangsspannung ist die Welligkeit (Ripple) grosser, sie sinkt mit steigender
Ausgangsspannung.

Im Internet findet man viele Schaltungen step down, aber der Wirkungsgrad iiber einen grosseren
Lastbereich wird nicht angegeben.




